



◆劉玉在頒獎台上。

路透社

從孤兒院出發 劉玉游上殘奧領獎台

香港文匯報訊 據新華社報道，巴黎殘奧會開賽第6日，中國軍團依然奪金上雙，在輪椅劍擊、游泳、田徑和射擊賽場獲得10面金牌。3日晚的巴黎拉德芳斯體育館，兩次見證三面五星紅旗冉冉升起。繼袁偉譯、郭金城、王李超包攬男子50米背泳S5級獎牌後，盧冬、何聖羔、劉玉又橫掃女子項目的金銀銅牌。拿下巴黎之行首面銅牌，劉玉坐在輪椅中，激動地揮舞着雙臂大叫。賽後，她向記者展示自己左手在池壁上撞出的紅印：「年紀大了體力不如以前，隊友一直鼓勵我說爭取升起三面五星紅旗，我游的時候就一直想着『三面國旗三面國旗』，拚了！」



◆劉玉拿下巴黎之行首面銅牌。

資料圖片

劉玉不知自己從何而來，父母是誰。「是國家把我養大的。我參加殘奧會，也是希望能夠回報祖國母親。」巴黎殘奧會官方信息顯示，劉玉35歲，出生於「六一」兒童節。但這一信息並不準確，她的生日或將永遠成謎。

最大願望是「有個家」

1991年初，幼小的她進入黑龍江省牡丹江市兒童福利院，因患有肢體殘疾，被安置在殘疾兒童養護班。福利院工作人員估算她大約兩歲，並把6月1日作為她的生日，為她申報戶口。自記事起，劉玉就被福利院的哥哥姐姐們背着上學。十幾分鐘的路程，對雙腿殘疾的她來說遙不可及，是一路接收到的溫暖鼓勵着她努力學習，成為福利院的「學霸」。

2004年，福利院與牡丹江市殘聯合作，為院裏的殘疾兒童爭取到學習游泳的機會。正讀初中的劉玉被選中，從此與泳池結緣。雖雙腿殘疾，但她一下水就能漂起來，毫不恐懼。「泳池很溫柔、很溫暖，我覺得自己天生就屬於這裏，喜歡在水中

自由自在的感覺。」

在福利院的支持下，劉玉在省級游泳比賽中取得優異名次，並順利考入牡丹江市第五中學。進入高中，劉玉選擇暫停游泳訓練，全身心投入學業。她成為福利院第一個考上大學的殘疾兒童，進入長沙民政職業技術學院學習護理。在大學裏，她結識了愛好攝影的健全人丈夫，畢業後兩人步入婚姻殿堂，生下一個女兒。丈夫開影樓，她通過自學做起了化妝師。劉玉坦言，她最大的願望並非成為殘奧冠軍，而是「有個家」，因為這能彌補她人生中最缺憾。

人生已然圓滿。然而，2014年，在教練的建議下，劉玉回歸泳池。「重新撿起來是最痛苦的，因為年齡增長、狀態下滑，所以只能加大訓練量，比別人更加努力。」

傷病與疼痛，化為榮譽驚艷世人。2019年，她在全國第十屆殘運會游泳比賽中斬獲3金1銀，打破兩項全國紀錄；東京殘奧會上，她拿下兩金，打破一項世界紀錄，迎來人生高光時刻。

從孤兒院出發，抵達殘奧之巔。劉玉說，

自己的成功源於「毅力和享受孤獨」。「像我們游泳隊，正常家庭的孩子都會有父母打電話噓寒問暖，問累不累，但不會有人這麼問我。」說到這裏，劉玉哽咽了。

感激能在愛中長大

但她認為正是孤獨成就了自己，也感激自己在愛中長大。「我的腿做了好幾次手術，都是國家和愛心人士出資。住院的時候，有個奶奶給我買了一部手機，還帶我吃了人生中第一次炸雞，到現在我們還保持聯繫……這樣的事情太多了。」

8歲的女兒也是她的動力。從女兒的作文和演講視頻裏，劉玉得知自己是她的榜樣。有些同學會問她女兒：「你媽媽的腿怎麼了？」女兒會驕傲地說：「我媽媽是殘疾人，但她是奧運（殘奧）冠軍！」

劉玉戀家，但也享受拼搏追夢的人生，常教育女兒「自身要強大」。「我對家人是有虧欠的，但賽場上拼搏的精彩，你的人生中不會一直有。回看自己比賽的時候，我會很感動，我想盡可能抓住讓自己感動的瞬間。」



▲盧冬(中)、何聖羔(左)和劉玉賽後合影。新華社



◆馮彥可在頒獎儀式上慶祝。

新華社

中國輪椅劍擊隊「亮劍」巴黎

香港文匯報訊 據新華社報道。決勝時刻，36歲的馮彥可一劍封喉，成功衛冕；壓力之下，24歲的辜海燕一錘定音，實現突破……

當地時間3日，巴黎殘奧會輪椅劍擊項目在法國大皇宮開戰，中國隊交出2金1銀1銅的成績單，「亮劍」巴黎首秀。

男子佩劍個人B級決賽驚心動魄，幸而馮彥可最終再度將該項目金牌收入囊中。「當時想的就是避開對手的直接進攻，在保證安全的情況下，找準機會再反擊。」馮彥可說，整個比賽起伏比較大，中間很多細節做得並不到位。「好在我的心態比較平穩，能衛冕還是很欣慰的。」

這是馮彥可第三次征戰殘奧會。他坦言，隨着年齡增長，個人在巴黎殘奧會備戰周期的競技狀態出現下滑。「我盡量堅持做好系統訓

練，讓身體、技術等各方面的下降速度慢一點，然後用經驗去彌補不足。」

3年前的東京，首次征戰殘奧會的辜海燕收穫了女子花劍A級個人賽冠軍和花劍團體賽冠軍，但在佩劍個人A級比賽中僅排名第6名。這一次，與波蘭選手德羅日季會師決賽的她，在巴黎彌補了遺憾。

「其實我們兩個人的水平比較接近，就比誰的心態和發揮更穩定。」辜海燕說：「這面金牌對我來說是一次突破，當國歌響起，看着五星紅旗高高升起的時候，一種自豪感油然而生。」

同樣迎來突破的還有31歲的肖蓉和29歲的張傑。東京殘奧會上，肖蓉摘得女子佩劍個人B級銅牌。轉戰巴黎，她雖然最終以1分之差



◆辜海燕(右)在比賽後與德羅日季握手致意。新華社

不敵泰國名將加娜，但還是收穫了一面寶貴的銀牌。面對上屆亞軍、波蘭選手卡斯特羅，首次征戰殘奧會的張傑以15:7取勝，將男子佩劍個人B級銅牌收入囊中。

港產中鋒盼回報香港

穆卡選擇代表港籃出賽

香港文匯報訊(記者張發兒)在香港出生長大，上季出戰NBA G league(NBA發展聯盟)比賽的中鋒大衛穆卡(David Muoka)，昨日表示將取得特區護照，代表港隊出戰。

穆卡、紐基，名宿Rex Chapman、Cedric Ceballos，昨日在九龍塘一間學校出席由NBA官方與太陽隊舉辦的籃球教室，與一眾學生交流籃球心得。

學生率先進行熱身，接着在導師指導下進行各種訓練，例如上籃、2對2進攻防守等。其中紐基更落場教授學生1對1的防守技巧，亦不時封阻學生們的投籃，不過當球員成功投籃時紐基會與他們鼓掌。活動尾聲紐基與穆卡為一眾學生簽名及合照，大顯親民一面。

在活動後接受訪問的穆卡，向本地球迷宣布了好消息：「早前我有和香港籃總討論過有關代表港隊出賽的事宜，我決定放棄英國護照，完成活動後將會到入境處處理申辦特區護照手續。」穆卡期望最快能夠在11月代表港籃出戰亞洲盃外圍賽：「我可以選擇代表港隊、尼日利亞或者英國，但我是香港出生及長大，所以我覺得回報香港是一件正確的事，香港是我的家。」

這名港產中鋒亦希望展現出多元化的一面予球迷觀看：「我小時候有打過後衛，想讓球迷知道其實我投籃、運球和組織能力都非常不錯。」



◆穆卡(右)和紐基(左)與學生分享心得。

香港文匯報記者張發兒攝

NBA和NBA G league新球季將會在11月展開，曾經參加過今季NBA選秀的穆卡指，將會在近日公布新去向：「由於有保密協議，我不可以說太多，只可以說這是一份跟去年不一樣的合約，也是一個令人興奮的消息。」

三原舞依今戰亞洲花樣滑冰賽

香港文匯報訊(記者葉詩敏)亞洲公開花樣滑冰錦標賽今日最後一天在九龍灣Mega Ice舉行，有來自16個國家及地區逾130名選手參賽，其中日本花滑名將三原舞依(Mihara Mai)是人氣最高的選手之一。

25歲的三原舞依曾兩度贏得四大洲錦標賽，前年在世界花樣滑冰大獎賽總決賽封后，但她一度受傷患困擾，幸而憑無比毅力渡過難關。她現在已告痊癒，有信心在今屆賽事發揮100%水準。

談到如何克服傷患，這位花滑名將指做了很多針對下肢的鍛煉：「也正在研究院修讀心理學，所以

這方面的知識也有幫助。另外，我的粉絲、家人和朋友都很支持我，讓我克服過來。」這是三原今季第一個比賽：「希望有好的表現，因為有很多人支持我，希望自己可以為他們帶來笑容。」

賽場之外，三原是一名可愛的小女生。眾所周知羽生結喜喜歡維尼熊，三原也有喜愛的卡通人物：「Pochacco(PC狗)！牠非常可愛，(拿出口袋中的Pochacco夾)這個是朋友送的，非常好的禮物，也帶給我運氣。」她在比賽也會帶上這個幸運物。首次來港的她，大讚香港是個很漂亮的地方：「人也很好，食物也很好吃，很期待可以四處走走。」三原笑言吃了好吃的燒賣，希望比賽後有時間可以到香港迪士尼樂園遊玩。

三原舞依今屆出戰「成人女子組」賽事，今晚會登場比賽，市民可把握機會觀賞一下這位世界級花滑選手的表演。賽事免費入場。



◆三原舞依今日將亮相。大會圖片